

2023届高三年级3月份大联考

政治参考答案及解析

一、选择题

1. C 【解析】每个国家的国情不同,道路和选择可以不同,没有最佳范式,①错误,不选。党的建设要以政治建设为统领,④错误,不选。②③表述正确,对应合理,当选。
2. A 【解析】中国共产党制定富民政策,让老乡们生活越来越红火,再实践带头执行和推进党的政策,推动发展成果全体人民共享,故选①②。革命文化是新民主主义文化的精神主体,③说法错误,不选。共产主义是远大理想,不是共同理想,④错误。
3. A 【解析】从材料可知,入围门槛资产增加,民营企业实力不断增强,且多部门合力共促民营企业做强做优,所以选①②。公有资产在社会总资产中占优势,故不选③;材料表明多部门要着力营造市场化法治化国际化的营商环境,而不是民营企业凭借市场化法治化国际化的经营得到实力增强,不选④。
4. D 【解析】从材料可知,通过鼓励锂电产业各环节建立深度合作机制,使上下游稳定预期,促进锂电产业链供应链协同稳定,选③④。政府履行市场监管和服务,不能为企业确定量价,不选①;材料讲的是企业之间的合作,不是融合企业管理,不选②。
5. C 【解析】中国式现代化发展和社会主义市场经济体制都要求坚持党的领导,实现共同富裕,所以选②③。①④不符材料设问的主旨,不选。
6. A 【解析】材料强调党和政府团结群众的重要性,没有涉及民族平等和民族区域自治权的问题,③不选;中国共产党发挥领导核心作用,行政权的主体是政府,④错误,不选。①②正确且符合题意,故入选。
7. B 【解析】格式条款是当事人为了重复使用而预先拟定,并在订立合同时未与对方协商的条款,故②的说法错误,不选。法院没有立法权,不能健全法律体系,③不选。①④正确且符合题意,故入选。
8. A 【解析】材料设问是主要强调依法治国及其意义,①③正确且符合题意,故入选。材料没有强调系统思维,也没有强调开门立法,②④不选。

15. A 【解析】根据材料案件详情可知,房子是老周的,且因年久失修导致漏水,他应该承担侵权责任,如是租户也有责任,老周可再向租户追偿,故①②正确。民事诉讼实行“谁主张,谁举证”的原则,租户不是起诉方,没有提出主张,所以不需要举证,故不选③。在民事诉讼中,不服判决的上诉期限为15日,而④中“民事诉讼有效期”是三年,故不选④。
16. C 【解析】根据司马光对人的分类内容可判断这一分类为不相容的选言判断,其逻辑性质为:一个不相容选言判断是真的要求它的选言支有且只能有一个选言支是真的(有且只有一真)。即张某一定是圣人、愚人、君子和小人中的一类,已知张某不是愚人,因此张某一定是而且只能是圣人、小人和君子的其中一类,因此排除B、D,但不能必然推出是其中的哪一类,因此张某可能是圣人,可能是小人,也可能是君子,因此排除A,故选C。

二、非选择题

17. (1) ①顺应经济全球化发展趋势,拓展对外贸易,推进贸易强国建设。②构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。③坚持合作共赢,构建人类命运共同体。(每点2分,任答2点即可)
- (2) ①平台搭建、数智赋能等固链要求,畅通和延伸了产业链供应链,拓宽了其发展空间。(2分)②政策支持、金融机构协同联动等稳链要求,为产业链供应链营造了良好发展环境。(2分)③创新体制机制和产学研一体化等强链要求,提升了产业链供应链现代化水平。(2分)

- (3)示例:①加快技术研发,解决技术“卡脖子”问题。②构建新发展格局,优化产业链供应链渠道。(每条2分,其他答案言之有理也可酌情给分)

18. ①党的领导是中国特色社会主义制度的最大优势。(2分)中国共产党不同于西方执政党,没有任何自己特殊的利益,是社会主义现代化事业的领导核心,始终发挥总揽全局、协调各方的作用。(1分)②中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是我国的政党制度,(2分)有效避免了西方政党制度囿于党派利益、区域和集团利益决策施政导致的互相拆台、社会撕裂弊端。(1分)③人民代表大会制度是我国

9. A 【解析】国民的道德能力和底线意识应该成为中华民族伟大航船的压舱石体现了①②,当选。材料没有体现逆向思维,且“在躺平中躺赢”说法错误,不选③。家风与国运的关系不是整体与部分的关系,与辩证分合无关,不选④。

10. B 【解析】一个人可以控制自己的心境让自己保持愉快,不论在下雨或者是出太阳,总能看到花朵,故选B。材料没有涉及主观唯心主义,下雨与天晴不能构成一对矛盾,材料也没有体现要尊重客观规律,故A、C、D均不符合题意。

11. D 【解析】材料没有体现中华区域文化,不选①。文化具有鲜明的民族性,“加速民族文化融合”说法错误,不选③。②正确且符合题意,当选。中意文化之间存在共性,在文化交流中推动两国间文化的发展,④正确,当选。

12. C 【解析】我国不搞霸权主义和强权政治,“推动……的统一”说法错误,①不选;中国把本国的利益作为发展的基点,④说法错误,不选;材料表明中方积极践行亚太经合组织成立的宗旨,为推动亚太地区经济发展贡献中国智慧,②③正确且符合题意,故入选。

13. B 【解析】商家的宣传广告属于格式条款,李某拍下订单时,双方签订了有效合同,商家应承担违约责任,①说法正确。商家虚假宣传,并未侵害自主选择权,②说法错误。李某和商家的纠纷可和解,和解不成再进行调解或是到仲裁机构进行商事仲裁,③说法正确。本案中选择诉讼没有前置条件,故④不选。

14. C 【解析】老张夫妇的房子已办理过户给小张,因此拆迁获补偿房子所有权属于小张,不再是老张与王某的共同财产,③说法正确,①说法错误。基于王某在家居住的事实,根据友善价值观,王某应享有在其中一套房子居住的权利,故②正确;继母王某抚养教育小张长大,小张对继母王某应尽到赡养义务,④说法错误。

的根本政治制度,全国人民代表大会统一行使国家权力,保障其他国家机关协调高效运转,(2分)避免了西方三权分立造成的互相扯皮、行政效率低下的现象。(1分)④我国实行单一制国家结构形式,有效调动了中央和地方两个积极性,(2分)避免了复合制国家结构形式下的中央和地方相互牵制、政出多门的弊端。(1分)

19. (1) ①甲的推理是一个三段论结构。三段论的推理要求:在一个三段论中,只能有三个不同的项,但甲的推理中出现了四个不同的项,即“房屋的所有权人”“我”“依法拥有享受、使用、收益和处分房屋的权利”和“在自家房屋自由安装摄像头”。因此推理结构不合理,结论不正确。(3分)②乙的推理是依据充分条件假言判断进行的推理,推理规则是前件真,后件就一定真,推理结构正确。按法律规定,甲安装摄像头的行为侵犯了乙的隐私权,前提真实,推理的结论正确。(3分)

(2) ①法律保护个人隐私权,任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。甲虽对自家房屋拥有所有权,享受所有权相关权益,但必须在守法基础上进行,甲安装的摄像头已侵扰了乙的生活,侵犯了乙的隐私权。(3分)②民法典规定,相邻关系一方在为自己便利行使权利时,应当照顾到相邻方的利益,为相邻方提供必要的便利。甲的行为不符合民法典规定的方便生活、团结互助、公平合理原则,有违社会主义核心价值观原则。(3分)综上,法院应支持乙的诉讼请求。

20. (1) 支持同学甲的观点,理由:①推动秦腔文化创造性转化和创新性发展才能体现其当代价值,彰显其时代新义,从而擦亮秦腔文化名片。(3分)②文化具有服务社会、推动发展等功能,只有把秦腔文化融入现代生活彰显其文化功能,才能让人们在享用文化的同时发展文化,擦亮秦腔文化名片。(3分)

支持同学乙的观点,理由:①擦亮秦腔文化名片要以继承为前提和基础,只有加大力度对秦腔文化进行保护、挖掘和阐发,才能擦亮秦腔文化名片。(3分)②中华文化具有博大精深、源远流长的特点。保护、继承秦腔文化有利于彰显中华文化的魅力,彰显中华民族厚重的文化底蕴,进而推进文化自信自强,擦